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La baleine et la fourmi

Pour réduire et aﬁrandir un dessin ou un objet, il suffit de choi-
sir une échelle adaptée. Mais dans la nature, ¢a n'est pas tou-
jours aussi simple si I'on veut garder les propriétés courantes.

Une fourmi de dix-huit métres de long parlant
frangais anglais javanais et portant un chapeau
sur la téte, ca n’existe pas... ¢a n’existe pas...
... el pourquoi pas ?

Robert Desnos

Une fourmi de dix-huit
metres de long ...
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Prenons les mensurations d’une fourmi moyenne
(en région tempérée) : 1 cm de long, 5 mm entre
les pieds gauche et droit, 2 mm pour la largeur de
la téte, 3 mm de hauteur en position de marche
sur le sol, 2 mm pour la longueur des cuisses,
0,2 mm pour leur diameétre, et un poids qu’on
peut estimer a 0,1 g.

Et cherchons ce que cela donnerait pour une four-

mi “a I’échelle” de 18 m de long : on peut multi-

plier par I’échelle, ¢’est-a-dire 1800 puiqu’il faut

passer de 1 cm & 18 m, mais il peut étre plus astu-
cieux de raisonner autrement :

—la largeur entre pieds est la moitié de la lon-
gueur, soit 9 metres,

—la largeur de la téte, comme la longueur des
cuisses, est le cinquiéme de la longueur, soit
3,60 meétres,

— le diameétre des cuisses est le dixieme de la lar-
geur de la téte, soit 0,36 m,

— enfin la hauteur au garrot de la béte sera une
fois et demie la largeur de sa téte, 1,5 X 3,60
soit 5,40 m.

La béte est impressionnante ... Pour mieux 1’ima-
giner, comparez avec un homme adulte, ou avec
des animaux ou objets connus (vache, éléphant,
autobus, piscine, immeuble ...).

Fourmi volante ?

Reste maintenant & calculer son poids, toujours a
I’échelle. Fastoche ! 0,1 g X 1 800 = 180 g. Si
fastoche, méme, que ¢a parait un peu bizarre pour
un pareil monstre.

A y réfléchir de plus pres, ¢’est méme trés bizar-
re : notre fourmi devrait s’envoler majestueuse-
ment comme une montgolfiere, ou méme beau-
coup plus rapidement, car elle est nettement plus
légere que 1’air. Ceux qui connaissent le volume
de la sphére pourront vérifier : si sa téte était
sphérique, pleine d’air, elle devrait déja peser a
elle seule pres de 25 kg !

Lerreur vient de ce que les aires et les volumes
ne sont pas “a I’échelle” : un cube d’aréte 10 a
une base 100 fois plus grande (10 X 10) qu’un
cube d’aréte 1, et un volume 1 000 fois plus grand
(10 X 10 X 10). Et ce qui est vrai pour le cube
est vrai pour tout autre objet, vous 1’apprendrez
en 3°.

Ici, il faut multiplier le poids non pas par 1 800,
mais par 1800 X 1800 X 1800, soit une bagatel-
le de 5 832 000 000, presque 6 milliards.

Et on trouve alors 600 000 000 de grammes, soit
600 000 kg ou 600 tonnes. On a du mal a appré-
cier exactement, mais ¢a parait nettement plus en
rapport avec la taille de la bestiole !

Et ceci explique pourquoi les éléphants (ou les
dinosaures, voir page ci-contre) ont des pattes
proportionnellement plus épaisses que celles des
mouches ou des fourmis ...

Francis Dupuis



